COGRAFYA [IN74 SEKLININ VE HAREKETLERININ SONUCLARI

ORNEK 1 :

Kirkinci paralel Gizerindeki bir noktanin hangi
yarimkiirede yer aldigi asagidakilerin hangisi-
ne bakilarak saptanamaz?

A) Gece-glindiiz siresinin esit oldugu gine

B) Gilinduz siresinin uzamaya basladigi gliine

C) Goélge boyunun en kisa oldugu aya

D) Sicaklik ortalamasinin en digiik oldugu aya

E) Cisimlerin 6gle saatindeki gélgesinin yénlne
(2001 OSS)

Coézim:

21 Mart - 23 Eylll glnlerinde yerylzindek batin
merkezlerde gece-glindlz esitilgi yasanir. Bu ne-
denle kirkinci paralel Gzerindeki bir noktanin han-
gi yarimkirede yer aldigi gece-gliindiiz slresinin
esit oldugu giine bakilarak saptanamaz.

Yanit: A
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ORNEK 2 :

21 Haziran’da Y noktasinda Gunes bir glin sirey-
le hi¢c batmazken, Z noktasinda gliindiz uzunlugu
16 saattir.

Buna gére, bu iki nokta ile ilgili olarak asagi-
dakilerden hangisi kesin degildir?

A) ki noktanin da Kuzey Yarimkiire’de oldugu

B) Z noktasinin Giines isinlarini, Y noktasina gé-
re, daha buyik agiyla aldig

C) Y noktasinin Kuzey Kutup Dairesi tizerinde ol-
dugu

D) iki noktanin farkli meridyen yaylari iizerinde
oldugu

E) Z noktasinin, Y noktasina gére, Ekvator’a da-
ha yakin oldugu

(Kavram Dershanesi Sorusu)

Coézim:

21 Haziran’da Gunes isinlari Yenge¢ Dénencesi
Uzerindeki yerlere 6glen dik agiyla diser. Bu yiz-
den Kuzey Yarimkire yaz; Giney Yarimkire kis
mevsimine girer.

Kuzey Yarimkire’de en uzun glindiz yasanir. Bu
nedenle kuzeye gidildikgce giindiiz siresi uzar.
Kuzey Kutup Dairesi’nde bir giin sireyle (24 saat
sureli) glindliz yasanir.

Soru kékunde verilen bilgilere goére Y Kuzey Ku-
tup Dairesi Uzerindedir. Zde 16 saat giindlz ya-
sandigindan yani gindiz suresi daha kisa
oldugundan Y noktasinin gliineyindedir.

Oyleyse Y ve Z noktalarinin konumu su sekilde
gOsterilebilir:

66°33' Kuzey Kutup Dairesi

0° Ekvator

Bu agiklamalara gére A, B, C, E secenegindeki
bilgiler kesindir. Z merkezi Y ile ayni meridyen ya-
yI Uzerinde olabilir de olmayabilir de.

Yanit: D

Kavram Dersaneleri
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ORNEK 3 :

Dilinya (izerinde oldugu varsayilan 360 meridyen
yayl, baslangic meridyeninden baslayarak 180’i
doguda, 180’i batida olmak Uzere ayriimis, 180°
meridyeni ayni zamanda tarih degistirme cizgisi
olarak kabul edilmigtir.

Yalnizca bu bilgilere dayanarak yerel saati
baslangic meridyeninden 50 dakika ileri olan
bir nokta icin;

I.  Dunya’nin bu noktadaki dénls hizi

Il. Ekvator’a olan uzakhgi

Ill. Tarih degistirme ¢izgisine gbére zaman farki
IV. Baslangi¢ meridyenine olan uzakhgi
bilgilerinden hangilerine ulasilabilir?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz IlI
D) I ve Il E) Il ve IV
(2001 OSS)

Coziim:

Dlnya’nin herhangi bir noktasindaki dénus hizi o
noktanin Ekvator’a olan uzakligi yani enlemi ile il-
gilidir.

Meridyenler kutup noktalarinda birlestikleri igin
aralarindaki uzaklik Ekvator’dan kutuplara dogru
azalir. Dolayisiyla ayni boylam uzerindeki mer-
kezlerin baslangi¢ meridyenine olan uzakhgi fark-
hdir.

Yerel saati baslangic meridyeninin yerel saatin-
den 50 dakika ileri olan bir nokta 12°30" dogu boy-
lamindadir. Bu nedenle bu bilgiye dayanarak, bu
noktanin Tarih degistirme ¢izgisi olan 180° merid-
yenine gére zaman farki bulunabilir.

Yanit: C

Kavram Dersaneleri
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ORNEK 4 :

Fransa ve Arjantin’de ayni tarim Grindnin yi-
lin farkli dénemlerinde olgunlasmasinin birin-
cil nedeni asagidakilerden hangisidir?

A) Toprak trlerinin farkl olmasi
B) Tarim yéntemlerinin farklh olmasi
C) Yuzey sekillerinin farkli olmasi
D) Bulunduklari yarimkirenin farkli olmasi
E) Ortalama yUkseltilerinin farkli olmasi
(2001 OSS)

Cozim:

Kuzey ve Giney Yarimkireler ayni anda farkli
mevsimleri yasarlar. Kuzey Yarimkire’de yaz ya-
sanirken Glney Yarimkire'de kis yasanir.
Fransa Kuzey, Arjantin Glney Yarimkirede oldu-
gundan bu iki Glkede tarim Uriinleri yilin farkli do-
nemlerinde olgunlasir.

Yanit: D




G

Diinya, yillik hareketi sirasinda sekildeki konu-
mu aldiginda asagidakilerden hangisi yanlis o-
lur?

A

) Kuzey Yarimkirede kis mevsimi baglar.

B) Kuzey kutup dairesinde 24 saat glindiiz yasanir.
)
)

C) Aydinlanma ¢emberi kutup dairelerinden geger.
D) Gines isinlar Oglak Dénencesi lizerindeki yer-
lere 6glen dik diser.

E) Giney Yarimkilrede en uzun gliindiz yasanir.
(Kavram Dershanesi Sorusu)

Cozim:

Kuzey Yarimkirede gecenin uzun, giinduziin kisa
oldugu gérilir. Oyleyse Kuzey Yarimkiirede kis,
Guney Yarimkurede yaz baslangici yani 21 Aralik
tarihidir. Bu nedenle glines isinlari Oglak Dénen-
cesi Uzerine dik disen Giney Yarimkirede yaz
baslangici oldugundan en uzun gindiz yasanir.
Aydinlanma ¢emberi kutup dairelerine teget ge-
ger. Sekilde de goéruldigu gibi Kuzey Kutup Daire-
sinde 24 saat glindiiz degil, 24 saat gece yasanir.

Yanit: B
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ORNEK 5 :

ORNEK 6 :

45°
30°
15°

0°
15°
30°

Haziran ayinda yukarida gdésterilen bolgelerin
hangisindeki giindiiz siiresi en kisadir?

B) II. c) I,
E) V.

(Kavram Dershanesi Sorusu)

Coéziim:

Haziran ayinda Kuzey Yarimkurede yaz, Glney
Yarimkirede kis mevsimi yasanir. Bu nedenle gu-
neye dogru gidildikge glindiz suresi kisalr. Yani
en kisa gundiz en glneydeki | nolu bdlgede ya-
sanir.

Yanit: A

Kavram Dersaneleri
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ORNEK 7 : ORNEK 8 :

Ekvator

Yukaridaki sekilde konumlari verilen merkez-
lerle ilgili asagidaki yargilardan hangisi kesin-

likle vanhistir? Haziran ayinda haritada gésterilen merkezle-

rin hangisinde sirasiyla en uzun giindiiz ve en
uzun gece yasanir?

A) P’de yil boyunca gece giinduz esitligi yasanir.
B) K’da en uzun giindlz 21 Haziran’da yasanir. En uzun gindiz En uzun gece
C) R'de 21 Aralik'ta 6gle vakti dik duran cisimle- I I

>

)

rin gélge boyu sifirdir. B) \ I
D) Ldeki giindiiz stiresi her zaman N'dekine egitir. C) 1l Il
E) Aralik'ta gece-gindiz slre farkinin en fazla D) v I

oldugu merkez R’dir. E) v I

(Kavram Dershanesi Sorusu) (Kavram Dershanesi Sorusu)

Cozim: Cozim:
A, B, C ve D segeneklerindeki bilgiler dogrudur. Haziran ayinda Kuzey Yarimkirede yaz, Gliney
Ekvator’da yil boyunca gece - glindiiz esitligi ya- Yarimkirede ise kis mevsimi yasanir. Bu nedenle
sandigindan gece - giindiiz siiresi farki sifirdir. en uzun gindliz en kuzeyde yani V'te, en uzun

Ekvator'dan kutuplara gidildikge gece - glnduz gece ise en glineyde yani I'de yaganir.

siresi farki artar. Sekilde Ekvatora en uzak mer-
kez R degil K'dir. Bu nedenle gece - giindiiz slire-
si farki R’de degil K'da en fazladir.

Yanit: B

Yanit: E

Kavram Dersaneleri 24
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ORNEK 9 :

21 Haziran tarihinde Diinya lizerinde isaretlen-
mis dogrultulara gidildiginde giindiiz siiresi
nasil degisir?

A) Kisalir Degismez  Uzar
B) Uzar Kisalr Degismez
C) Degismez Uzar Kisalir
D) Uzar Degismez  Degismez
E) Kisalir Uzar Kisalir
(Kavram Dershanesi Sorusu)
Cozim:

21 Haziran Kuzey Yarimklrede yaz, Giney Ya-
rimkirede ise kig baglangicidir. Bu nedenle kuze-
ye (I'e) dogru gidildiginde giindiiz siresi uzar, gu-
neye (II'e) dogru gidildiginde ise giindiiz siresi ki-
salir. ll'te ise ayni paralel lzerinde gidildiginden
giinduz slresi degismez.

Yanit: B
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ORNEK 10 :
Haziran ayinda A
noktasindan ok-
lar yéniinde iler-
A leyen gé6zlemci-
I 0°Ekvator |y gece-glindiiz
slireleri arasin-
daki farki nasil
' gozlemler?
I Il 1
A) Artar Azalir Artar
B) Artar Degismez Artar
C) Azalr Artar Degismez
D) Degismez Azalir Artar
E) Azalr Degismez Azalir

(Kavram Dershanesi Sorusu)

Cozim:

21 Mart ve 23 Eylil disindaki tarihlerde Ekvator-
dan kutuplara gidildikge gece-glindiiz sureleri ara-
sindaki fark artar.

Bu nedenle haziranda;

| ve ll'e dogru gidilirse gece-giindiz suresi farki
artar, II'ye dogru gidilirse gece-giindliz siiresi de-
gismediginden, gece-gindiiz siresi farki da de-
gismez.

Yanit: B

Kavram Dersaneleri




ORNEK 11 :

40°
|

20°
1l

OO
1l

20°
\Y

40°
\Y

60°

Aralik ayinda yukaridaki sekilde gosterilen bél-
gelerin hangisinde giindiiz siiresi daha uzun-
dur?

B) IV
D) Il E) I
(Kavram Dershanesi Sorusu)

C) Il

Cozim:

Aralik ayinda Kuzey Yarimkirede kig, Giney Ya-
rimklrede ise yaz mevsimi yasanir. Bu nedenle
kuzeye dogru gece siresi, glineye dogru ise gin-
dlz siresi giderek uzar. Yani en uzun gindiz en
glneydeki V nolu bdlgede yasanir.

Yanit: A

Kavram Dersaneleri
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ORNEK 12 :

Haziran ayinda yukaridaki harita tizerinde isa-
retli merkezlerin hangisinde Giines en erken
batar?

A) 1 B) 2
D) 4 E)5
(Kavram Dershanesi Sorusu)

C)3

Cozim:

Merkezlerin timU ayni boylamda yer aldiklarindan
yerel saatleri aynidir. Haziran ayinda Kuzey Ya-
rimkirede yaz, Guney Yarimkirede kis mevsimi
yasanir.

Yani glineye dogru giindliz siresi kisalir. Bu ne-
denle glinesin en erken battigi merkez gtindiiziin
en kisa oldugu 5 nolu merkezdir.

Yanit: E
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ORNEK 13 :

Kuzey Kutyp
aires:

%n
3 V@pﬁns‘
KVATOR

Jglak Donences!

- .\w.".et Kutup Dawest |

Gunes isinlarinin atmosfer igindeki yolunun uza-
masil, 1sinlarin tutulmasini artirir.

Buna gore, yukaridaki haritada belirtilen nok-
talarin hangisinde 21 Haziranda tutulmanin en
az olmasi beklenir?

(OSS Sorusu)

A) 1 B) 2 C)3
D) 4 E)5
Coziim:
Glnes 1sinlarinin dik distigid yerde tutulma en
azdir.

21 Haziran’da Gunes isinlari Yenge¢ Dénencesi
Uzerine dik duser. Bu nedenle Yenge¢ Dénence-
si’'ndeki 3 numarali nokta tutulmanin en az oldugu
yerdir.

Yanit: C
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ORNEK 14 :

23°27°

****** 23°27°
- 66°33

Yukarida isaretli merkezlerin durumlari ile ilgi-
li asagidaki yargilardan hangisi yanhstir?

A) X ve Z merkezleri Gunes isinlarini yilda birer
kez dik alr.

B) 21 Mart 6gle vakti Z merkezindeki cisimlerin
gblge boyu yatay dizlemde sifirdir.

C) Y merkezlerindeki gece — giindiiz siresi bitin
yil boyunca birbirine esittir.

D) X ve Z merkezlerinde Dinya'nin dénis hizi
bitln yil boyunca birbirinin aynidir.

E) 23 Eylil'de X,Y ve Z merkezlerinin gece-gun-
diiz sUresi birbirine esittir.

(Kavram Dershanesi Sorusu)

Coziim:

X merkezi Yenge¢ Dénencesi, Y merkezi Ekvator,
Z merkezi ise Oglak Dénencesi Gizerindedir.

Bu nedenle X merkez giines isinlarini 21 Hazi-
ran’da, Z merkezi ise 21 Aralik’'ta yani yilda bir kez
dik alir. Y merkezi Ekvatorda yer aldigindan gece-
glndiz suresi yil boyunca esittir. X ve Z merkez-
lerinin Ekvatora uzakliklari ayni oldugundan, Din-
ya’'nin dénuds hizi yil boyunca aynidir.

23 Eylul'de Dinya’nin her yerinde (X, Y ve Z mer-
kezlerinde de) gece-gundiz siresi esittir.

Z merkezi Oglak Dénencesi’nde oldugundan
gunes 1sinlarini 21 Aralik’'ta dik alir yani 21 Mart'ta
g6lge sifir olmaz.

Yanit: B

Kavram Dersaneleri




DUNYA’NIN SEKLININ VE HAREKETLERININ SONUCLARI

ORNEK 15 :
Gilines’in gériinen giinliik ve yillik hareketleri
g6z onldne alindiginda, Ankara’da yatay bir
dizlem Gzerine dik olarak yerlestirilen 1 met-
relik bir cubugun golge uzunlugunun sifir ol-
masi olanakli midir, neden?

A) Olanakhdir. Gunki, Haziran’da gunduizler ¢ok
uzundur.

B) Olanaklidir. Clinkl, Gines 6gleyin tepe nokta-
sindan geger.

C) Olanakli degildir. Cunku, hareket eden Giines
degil Dunya’dir.

D) Olanakli degildir. Ginku, Ankara dénenceler
disinda yer alir.

E) Olanakli degildir. Glnki, gubuk uzundur.

(OSS)

Cozim:

Bir cismin gdlge boyunun sifir olabilmesi igin gu-
nesin dik (90° ile) diismesi gerekir. Glnes 1sinlari
ise sadece dbénenceler lzeri ve arasina (yani en-
lemi 23°27" ve daha kugclk olan yerlere) dik duser.
Turkiye’'nin enlemleri dénenceler diginda kaldigin-
dan gunes 1sinlarini dik alamaz ve gélge uzunlu-
gunun sifir olmasi olanakli degildir.

Yanit: D

Kavram Dersaneleri
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ORNEK 16 :
Merkez Giindliz siiresi Gece siiresi
| 13 11
1] 18 6
] 15 9
\% 19 5
Vv 21 3

Yukarida 21 Haziran tarihinde bes farkli merkezin
gece-gundiz uzunluklar verilmigtir.

Bu merkezlerden Ekvatora en uzak ve en yakin
olanlar sirasiyla hangileridir?

A lvell B) IVve V C)Vvel
D) Il ve IV E) lll ve V
(Kavram Dershanesi Sorusu)
Cozim:

Ekvatorda gece-glindlz siresi yil boyunca 12 sa-
at, gece-gliindlz slresi farki ise sifirdir.

Kutuplara gidildikce gece-giindiz suresi farki ar-
tar.

Bu nedenle Ekvatora en uzak olan merkezde ge-
ce-giinduz farki en fazla, (V) en yakin olan mer-
kezde ise gece-glindlz farki en azdir.(l)

Yanit: C




